
 

 

y,اگر بین متغییرهاي ) 1مثال x   3رابطه 2y x− 2مقدار  minبرقرار باشد،در این صورت  = 27y x−   .رابدست آورید 

 

2yکوتاهترین فاصله منحنی )  2مثال x=  2از خط 2 0y x− +  را حساب کنید .  =

 

3(طول یک قاعده) ،رابطه  a(ارتفاع) و   hدر بین متوازي الاضلاع هایی که میان )3مثال 6a h+  برقرار باشد ، متوازي الاضلاعی  =

 که بیشترین مساحت را دارد،بدست آورید .               

 

:2کوتاهترین فاصله مبدأ مختصات از سهمی به معادله )  4مثال 2 5C y x=  چقدر است ؟  +

 

2نزدیک ترین نقطه از خط ) 5مثال 1:
2 1

x yd z+ +
= )به نقطه   = )1, 1,0A  را بیابید.  −

 

)معادله خطی را پیدا کنید که از نقطه  ) 6مثال )3,4M  گذشته و جهت مثبت دو محور,oy ox را درB وA   قطع کند به طوري که 

 باشد .  OAB   ،minمساحت مثلث                 

 

1yخط ) 7مثال mx m= +  قطع می کند ، اگر مساحت   Bرا در نقطه   oyو محور   Aرا در  oxمحور   mبه ازاء بعضی از مقادیر  −

 چقدر است ؟  mباشد  OAB   ،maxمثلث                

 

24yها قرار دارد و دو رأس دیگر آن بر روي منحنی به معادله  xدو رأس یک مستطیل بر روي محور ) 8مثال x=  می باشد ،   −

 اکسترمم مساحت این مستطیل چقدر است ؟               

 

)مجموع مربعات ریشه هاي معادله   min)  9مثال )2 2 3 0x t x t+ − − −  را بدست آورید.  =

 

2مستطیلی را در داخل یک سهمی به معادله  ) 10مثال 4y px=   چنان محاط کرده ایم که یک ضلع آن روي خطx a= دو رأسش و 

 روي سهمی باشد ، ابعاد مستطیل را چنان تعیین کنید که مساحت مستطیل ماکزیمم باشد .                

 
 



 

 

227yدر شکل محدود به سهمی ) 11مثال x=  را چنان محاط می کنیم که مساحت آن  OABها مثلث متساوي الساقین   xو محور  −

 ماکزیمم باشد ، مساحت این مثلث را بدست آورید.               

 

 واحد است . اندازة قاعدة دیگر آن چقدر باشد   2و اندازة هر یک از ساقهاي آن  4اندازة قاعدة کوچک ذوزنقۀ متساوي الساقین   )12مثال

 شود . maxتا مساحت ذوزنقه             

 

 وارد بر این ضلع مفروض است .  hو ارتفاع ثابت   aمثلثی با قاعده ثابت به اندازه  )13مثال

 

 
 
 
 
 
 

 
بوده و دو رأس دیگر آن روي دو ضلع مثلث باشد و ماکزیمم  aمستطیلی درون این مثلث چنان محاط کنید که یک ضلع آن روي ضلع به اندازه  

 مساحت را بیابید.
 

 مفروض است . مخروطی با بیشترین حجم در آن محاط کنید . Rکره اي به شعاع ثابت )14مثال

 

 پاي ستون )  O( Oxرا روي محور  Mمتر واقع است . نقطه  2متر روي یک پایه ستونی به ارتفاع  1به ارتفاع   ABتابلوي ) 15مثال

 تابلو با بیشترین زاویه دیده شود. Mچنان مشخص کنید که از                

 

 شعاع قاعدة استوانه چقدر باشد تا اینکه  .باشد 16πمی خواهیم یک قوطی به شکل استوانه قائم بسازیم که حجم آن برابر   )16مثال

 باشد ؟   minکل آن   مساحت               
 
 
 



 

 

 شود؟ maxاست ، ارتفاع این استوانه چقدر باشد تاحجمش  3مجموع ارتفاع و قطر قاعدة یک استوانه قائم برابر   )17مثال

 
2دو عدد مثبتی هستند به طوریکه   yو x)  18مثال 10x y+ x، بیشترین مقدار  = y+  . رابیابید 

 

nمتغیرهاي مثبتی باشند که مجموعشان عددي ثابت باشد در این صورت حاصل ضرب  yو xثابت کنید اگر  )19مثال mx y⋅  

xاست که  maxوقتی              y
n m
= . 

 

nمتغیرهاي مثبتی باشندو   yو xثابت کنید اگر   )20مثال nx y k+ =( )2n Sدر این صورت  ≤ x y=  است   maxوقتی  +

xکه                 y=. 

 

xمتغیرهاي مثبتی باشندو yو xثابت کنید اگر   )21مثال y k+ nو  در این صورت = np x y= است که   minوقتی  +
2
kx y= =  

)باشد.                 )n N∈ 

 

 است، بیشترین مقدار حاصل ضرب یکی از آنها در مربع دیگري کدام است ؟ 15مجموع دو عدد مثبت  )22مثال

(100 1    (500 2   (1000 3   (1500 4 

 

 شعاع قاعده کدام است ؟  rاگر سطح کل مینیمم باشد   100در بین استوانه هاي با حجم ثابت   )23مثال

(3 1
5
π   (50 2

π
   (3

50 3
π

   (3
100 4
π

 

 

2کمترین فاصله نقاط منحنی) 24مثال 1y x= )از   + )2,0A  کدام است ؟ 

(3 1    (3 2    (2 3    (1 4 

 

2yرا روي   Mعرض نقطه   )25مثال x=  1کهy 2طوري پیدا کنید که   ≥ 2MA MB+  . کمترین باشد 

(1 1
2

    (7 2
2

    (1  صفر   4)    3

 



 

 

yخط ) 26مثال a=  2منحنیy x=   را در دو نقطه,B A   ،قطع می کندa   چقدر باشد تا زاویهAOB  )O  ( 90مبدأ مختصات     

 باشد؟                  

(1 1a =   (2 2a =             (4 3a =    (3 4a = 

 

1اگر   )27مثال
2

k )، کوتاهترین فاصله نقطه   ≥ )0,k  2از تابع:C y x=  کدام است ؟ 

(1k    (1 2
4

k 2)   صفر 3)   − 4k 

 

2yکمترین فاصله تابع   )28مثال x=   از نقطه( )0,1A  کدام است ؟ 

(2 1           (2 2
2

   (3 3
2
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4

 

 

1می خواهیم جعبه مکعب مستطیل شکل درب باز با قاعده مربع چنان بسازیم که حجم آن )29مثال
2

 متر مکعب باشد،اندازه ضلع قاعده   

 چقدر باشد تا صفحه فلزي به کار رفته کمترین باشد ؟             

(1 1    (1 2
2

    (2 3    (1 4
4

 

 

)ضریب زاویه خطی که از نقطه   )30مثال )3,4M   گذشته و دو محور,oy ox   را در قسمت مثبت در دو نقطه,B A   چنان قطع کند که 

 مینیمم باشد، کدام است ؟  OABمساحت مثلث                 

(4 1
3

    (4 2
3

−   (3 3
4

−   (1 4
4

− 

 

3اگر   )31مثال 12x y+ )باشد،مینیمم   = )210A x y= +  رخ می دهد ؟ xبه ازاي کدام مقدار  −

(4 1    (1 2    (2 3    (3 4 
 
 
 
 
 



 

 

 محاط است ، اگر مساحت 10مطابق شکل مستطیل در نیم دایره به شعاع  )32مثال

 آن ماکزیمم باشد ، این مساحت کدام است ؟              

(5 2 1   (100 2   (100 2 3   (50 4 

 

دیگر   مستطیلی به مساحت ماکزیمم محاط می کنیم که یک ضلع آن روي قاعده مثلث و دو رأس    8و قاعده    6در مثلثی به ارتفاع  )  33مثال

 آن روي دو ضلع دیگر مثلث باشد، قطر این مستطیل کدام است ؟ 

4 (1    6 (2    7 (3    5 (4  
 

2ها و دو راس آن بر روي   xمربع مستطیلی که یک ضلع آن بر روي محور ) 34مثال 2y a x=  است ، مفروض است . اگر مساحت این   −

)مربع مستطیل ماکزیمم باشد ، آنگاه مقدار آن کدام است ؟                  )0a ≠  . 
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)مجموع مربعات ریشه هاي معادله  mبه ازاي چه مقدار   )35مثال )2 22 1 0x m x m− − + −  ماکزیمم است؟  =

2)   صفر  1) 2−    (2 3    (1 4− 

 
 بوده و طول کف مخزن دو برابر عرض آن باشد.  310mباز بسازیم که حجم آن  مستطیل درخواهیم مخزنی به شکل مکعب  می   )36مثال

 
هزار تومان   60هزار تومان و این قیمت براي دیواره ها در هر متر مربع    100قیمت مصالح مورد نیاز جهت کف این مخزن براي هر متر مربع  

 تا هزینه مصالح مصرف شده کمترین مقدار ممکن گردد؟ است . عرض کف مخزن چقدر باشد 
 

)ساعت پس از تزریق در ماهیچه از رابطه  tغلظت یک داروي شیمیایی در خون ،  )37مثال ) 3
3

27
tC t

t
=

+
 به دست می آید .  

 آن در خون ، بیشترین مقدار ممکن خواهد بود ؟ چند ساعت پس از تزریق این دارو ، غلظت 



 

 

 کیلومتر است .  3، معادل  Aقرار دارد که فاصله آن از نزدیک ترین نقطه ساحل یعنی نقطه   Pآرتا درون قایقی در نقطه  )38مثال

2قرار دارد . فرض کنید سرعت حرکت قایق    Aکیلومتري   8در ساحل برسد که در    Bاو می خواهد به نقطه   /km h    و سرعت پیاده روي
4آرتا در ساحل  /km h    باشد . اگر او بخواهد در کوتاهترین زمان ممکن بهB   برسد، در چه نقطه اي از ساحل باید پیاده شده و به سويB 

 پیاده روي کند؟ 

 
 در اختیار داریم. yوxیک برگه کاغذي مستطیل شکل با اضلاع  )39مثال

2100xyاز گوشه هاي آن و تا زدن اضلاع ، یک مکعب ساخته شده است.اگر hبا بریدن چهار مربع به ضلع   cm= 2وh cm= مقادیر ، 

xوy.را طوري پیدا کنید که حجم این مکعب بیشترین مقدار ممکن شود 
 

 


